

求职者:想留不能留才最寂寞

荆门晚报记者 李蕾蕾/文
朱运兵/图

日前有消息称,春节后广州制衣厂招工,包食宿,月薪高达万元,可招聘方在市场蹲守了一上午居然没招到一个人。为何?“过来人”表示:工作时间长、强度大、环境差,所谓高薪是套路,很多人吃过亏就不干了。春节前后,我市各大招聘会也是一场接一场,那么荆门求职者对找工作有何要求和愿景?晚报记者记录了他们的声音。

求职者希望找到心仪的工作

1 求职者心声:工资不必比肩“北上广”,但应与付出匹配

39岁的皮先生常年在广东务工,年前他辞去工作,乘坐返乡专列回到荆门,打算留在家乡就业,待在家人身边,多陪陪上六年级的孩子。

参加完年后的招聘会,皮先生应聘进入我市一家电子企业当机械操作工。“和在广东所做的工作差不多,两班倒,休息时间少,招聘简章上写着月薪三到五千元,可进厂后我问了工作满一年的员工,每个月拿到手的工资2900元,同样的工作我在广东可以拿6000—8000元的工资,一下少了三四千元,感觉不好,所以我打算再到其他企业看看,实在找不到合适的再去广东。”皮先生告诉晚报记者,他并非要求工资和沿海城市工厂一样多,每月能拿四千元就很满足了。

之前为冲床生产工的何先生也将在外务工和返乡务工的收入进行了对比。他说在外务工每月可拿6800元,回来后



求职者认真填写求职表

3800元,少了近一半,但考虑到家庭因素,他打算再做几个月看看,政府对返乡就业这块每月还有几百元补贴。

“在工厂工作,一站好几个小时,腰酸背痛,经常还要熬夜上班,挣的都是辛苦

钱,希望收入和付出对等,能达到外出务工工资的六七成都能接受。有的企业是纯计件工资,没有订单就放假没工钱,这种没有底薪保障的工作我们也无法接受。”一些返乡就业人士表示。

2 求职者心声:工作环境和人性化管理很重要

家住东宝区牌楼镇的李女士今年离开了工作两年的鞋厂,到一家家居企业面试。她告诉晚报记者,自己已经45岁了,选择工作主要是看环境,之前所在的企业车间灰尘比较大,饮食、住宿条件也不行。

“最不能忍受的是工作中上厕所,得

暂时离开流水线,管理人员就掐着表观察用了几分钟,生怕员工偷懒。厂里实行的是计件工资,工资和效益挂钩,大家没事怎会闲逛,感觉得不到起码的尊重,这也是我换工作的原因。”李女士表示。

晚报记者在公交站台等车时,手中的招聘简章吸引了一名环卫工大姐的注意。

“有超市招聘的信息吗?我想换个工作,尽管我们月薪三千多元不算少,但天天风吹日晒,想找个室内的工作。”她说。

看来,企业想把人招进来、留下来,薪资待遇只是一方面,健康的工作环境,真正人性化、符合时代发展的管理制度等也是每个企业需要探讨和完善的课题。

3 求职者心声:不用上夜班的岗位少

1日中午,参加完一家企业面试的吴女士一行五人,搭上了回城的公交车。虽然面试通过了,吴女士几人表示不太想入职,原因是企业的人事主管称入职后不久要实行两班倒工作制,夜班员工凌晨1时要打考勤卡。

“我就想找个不用上夜班的工作,工资两三百元都能接受,上夜班一熬一宿受不了。”吴女士的说法很快得到同行几人

的赞同,他们表示,在外务工时熬夜熬怕了,尽管回来上夜班政府有补助,但夜班上久了感觉身体透支,性格急躁,思维迟钝,精神也不好,而且平时的人际交往也被夜班封闭了,朋友疏远了,家庭也没法兼顾。

在择业条件中,不愿上夜班这点在我市女性求职者身上表现得尤为明显。

在公共就业服务中心找工作的范女

士告诉晚报记者,她之前在服装厂做大烫,旺季月薪能达到4500元,现在辞了职,就想找个食堂帮厨或室内保洁等不用上夜班的工作,工资2200元左右就行。“制造业企业大多有夜班,像我们文化水平不高、年纪又较大的求职者能选择的岗位有限,所以我对工资要求不高,白班工作不超过8小时,这样可以和家人同进同出,方便照顾。”范女士说。

4 求职者心声:期待企业和政府提供成长平台

在返乡就业人群中,还有一群特殊的80后、90后,他们长期在外务工,到了适婚年龄迟迟找不到另一半,也没有能力在其他城市置业扎根,于是在父母百般催促下返乡就业,解决终身大事。31岁的刘先生便是其中一员。

刘先生来自沙洋,在深圳企业做过质量检验员,也在西藏等地打拼过,有干劲和闯劲,但跳槽频繁,缺乏人生规划。2017年,他在父母的催促下回到荆门,一年间做了不少工作,今年春节过后又跳槽到一家企业上班。

“我还年轻,其实挺不甘心在流水线上做普工,工作太机械化、单一、重复。每次在招聘会上看到技工、业务员、行政管理类的高薪待遇我都眼红,但自己没技术,学历也不够,只能干着急。我希望入职的企业能多开展技能培训,提供激励晋升制度,让员工有奔头、有归属感。”刘先生表示,他还希望政府部门针对企业用工需求,多组织类别丰富的免费技能培训,督促企业注重人才培养。

“原本我想去家附近的物流园应聘仓库管理员,无奈不懂电脑操作,只好到离家远的工厂打工,如果有人教我就好了。”走访中,一位中年女性求职者告诉晚报记者。



求职者与企业招聘人员面谈

“新春探市话用工”
系列报道之二